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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τις 20 Ιουνίου έως τις 20
Ιουλίου µόνο σε τρία νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου -
Λέσβο, Χίο και Σάµο- είχαµε περίπου τρεις χιλιάδες διακόσιες
αφίξεις µεταναστών και προσφύγων. Οι ροές του αντίστοιχου
διαστήµατος πέρυσι ήταν περίπου δύο χιλιάδες άτοµα. Έχουµε,
λοιπόν, τον τελευταίο µήνα αύξηση της τάξης του 30%. Στο διά-
στηµα, δε, των προηγούµενων µηνών, σε ολόκληρο το µέτωπο,
από τον Έβρο έως τα νησιά του Αιγαίου, οι ροές παρουσιάζουν
έντονη αυξητική τάση. 

Δεν βρισκόµαστε, βέβαια, σήµερα στη δραµατική κατάσταση
και στη δραµατικότητα των γεγονότων του 2015-2016. Όµως, η
κρισιµότητα της κατάστασης παραµένει. Η αποτελεσµατική αν-
τιµετώπιση του µεταναστευτικού παραµένει πρόκληση για την
Ελλάδα, µεγάλη πρόκληση για την ελληνική πολιτεία και για την
ελληνική κοινωνία. Σε ολόκληρη την Ευρώπη η διαχείριση του
µεταναστευτικού αποδεικνύεται ζήτηµα σύνθετο, σοβαρό και πο-
λύπλοκο. Το επιβεβαιώνουν, άλλωστε, οι τελευταίες, αλλεπάλλη-
λες ευρωπαϊκές διασκέψεις: πριν λίγες µέρες στο Ελσίνκι, σε
λίγο στη Γαλλία, που διοργανώνεται εκτάκτως από τη γαλλική
Κυβέρνηση. Το µεταναστευτικό δοκιµάζει θεµελιώδεις αρχές και
αξίες, αλλά και τη βούληση και την ικανότητά µας να προστατεύ-
σουµε την ηρεµία, την ανάπτυξη των κοινωνιών µας και, βέβαια,
το µεγάλο αγαθό της ασφάλειάς τους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ)

Το προσφυγικό-µεταναστευτικό είναι ταυτόχρονα ένα πολύ-
πλοκο γεωπολιτικό ζήτηµα, ειδικά στην Ανατολική Μεσόγειο. Και
όταν λέµε Ανατολική Μεσόγειο, εννοούµε πρωτίστως την Ελ-
λάδα. Η χώρα µας είναι δυσανάλογα εκτεθειµένη, καθώς πέρα
από τη µορφολογία του εδάφους της, λόγω της νησιωτικότητάς
της, αποτελεί και εξωτερικό σύνορο της Ευρώπης και αυτό σε
µία ευρύτερη περιοχή, που είναι επιρρεπής σε εντάσεις, σε τρι-
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βές, σε συγκρούσεις, µε χαµηλή ανάπτυξη αλλά υψηλή δηµο-
γραφική έξαρση. Ο εκρηκτικός συνδυασµός!

Ενδεικτικά για το πρόβληµα που αντιµετωπίζει η χώρα ανα-
φέρω ότι το 2018 µόνο στη Λέσβο έγιναν περίπου δεκαεπτά χι-
λιάδες τριακόσιες καταγραφές αιτηµάτων ασύλου,
περισσότερες από όσες έγιναν τον ίδιο χρόνο συνολικά στην Αυ-
στρία. Στη Σάµο έχουν γίνει έξι χιλιάδες επτακόσιες πενήντα, πε-
ρισσότερες από όσες κατέγραψε το ίδιο διάστηµα ολόκληρη η
Φινλανδία. 

Ανάλογα προβλήµατα αντιµετωπίζει και η Κύπρος, για αυτό και
την Τρίτη πρόκειται να συναντηθούµε εδώ στην Αθήνα µε τον Κύ-
πριο οµόλογό µου, για να συζητήσουµε από κοινού τις προκλή-
σεις και τον τρόπο αντιµετωπίσεώς τους. 

Η κατάσταση που παραλάβαµε στα νησιά αλλά και στην ενδο-
χώρα είναι από εξαιρετική προβληµατική έως πραγµατικά τρα-
γική και πάντως µη βιώσιµη. Μια πραγµατική προσβολή για τη
χώρα, αλλά και πηγή εύλογης ανησυχίας και αγανάκτησης και
ανασφάλειας για τους κατοίκους των νησιών όπως στη Λέσβο,
στη Μόρια και στη Σάµο, στο Βαθύ, που αντίστοιχα επισκεφτή-
καµε σαράντα οκτώ ώρες µετά την ορκωµοσία της Κυβέρνησης
ο Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και εγώ. Και αυτό, παρά τις τερά-
στιες και αξιέπαινες προσπάθειες που κάνουν οι λιµενικοί, οι
αστυνοµικοί, το προσωπικό που εργάζεται στα κέντρα υποδοχής
και ταυτοποίησης, που όµως ξεχειλίζουν, όχι µόνο από ανθρώ-
πους αλλά και από προβλήµατα, από τεράστιες ανεπάρκειες, κά-
κιστη οργάνωση και έλλειψη αποτελεσµατικότητας. 

Συγκινητικές ανθρώπινες ιστορίες συνυπάρχουν µε βίαιες συµ-
περιφορές και εγκληµατικότητα κάθε µορφής και βαρύτητας. 

Τεράστιο είναι το θέµα ηθικά, πολιτικά και πρακτικά των ασυ-
νόδευτων ανηλίκων. Η κατάσταση που παραλάβαµε και εδώ είναι
πέρα ως πέρα αποκαρδιωτική. Εν τω µεταξύ -και αυτό είναι ιδι-
αίτερα ανησυχητικό- έχουν εντοπιστεί νέες µεταναστευτικές
ροές και δρόµοι, όπως ο θαλάσσιος διάδροµος Αλεξανδρούπο-
λης-Σαµοθράκης. Σε ό,τι κληρονοµήσαµε αναµένεται να ασκη-
θούν πρόσθετες πιέσεις, καθώς οι καιρικές συνθήκες ευνοούν
τις ροές. Και αυτό, µαζί µε τις ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις,
µας υποχρεώνει σε πρόσθετη εγρήγορση. 

Την ίδια ώρα τα πράγµατα στην Ευρώπη προχωρούν αργά, η
επίτευξη συµφωνίας για το νέο νοµικό πλαίσιο για την πολιτική
ασύλου δεν είναι εύκολη και το ίδιο ισχύει -δηλαδή δυσκολία
λήψης απόφασης- και για έναν µηχανισµό αλληλεγγύης για την
ανακατανοµή του βάρους που κυρίως επωµίζονται τα κράτη-
µέλη πρώτης γραµµής. 

Απέναντι σε όλα αυτά, το ελληνικό κράτος µέχρι τις 7 Ιουλίου
παράταξε ένα Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής υπαρκτό
στα χαρτιά, αλλά σχεδόν µη ανιχνεύσιµο στην πραγµατικότητα.
Οι φιλότιµες προσπάθειες κάποιων ανθρώπων έµειναν µετέωρες,
αναποτελεσµατικές, χαµένες σε ένα κακοραµµένο διοικητικό
patchwork, κατακερµατισµένο σε έξι διαφορετικά κτήρια στην
ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας, µε ανθρώπινο δυναµικό,
πολυδιασπασµένο, µε διαφορετικές προσλαµβάνουσες και γνώ-
σεις. 

Και όλα αυτά, βέβαια, χτισµένα πάνω στο σαθρό και επικίνδυνο
υπόβαθρο, µπαίνουν, λιάζονται, φεύγουν, δηλαδή πάνω στην ιδε-
ολογική πολιτική φιλοσοφία του χάους, που κληροδότησε στους
διαδόχους η κ. Τασία Χριστοδουλοπούλου. Μια αντίληψη που ση-
µάδεψε, όµως, και δηλητηρίασε τη µετέπειτα µεταναστευτική µη
πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, γιατί ο Πρωθυπουργός της χώρας ανέ-
δειξε την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος ως ένα από τα
κύρια ζητήµατα για τη νέα Κυβέρνηση, µια από τις µεγάλες προ-
τεραιότητές της. Ήδη τις πρώτες µέρες έγινε κοινή σύσκεψη επί
την προεδρία του κ. Μητσοτάκη και την παρουσία του Ευρω-
παίου Επιτρόπου, του κ. Αβραµόπουλου, ο οποίος έχει συνεισφέ-
ρει πολύ στην αντιµετώπιση του προβλήµατος και στην Ελλάδα
αλλά και στην Ευρώπη. 

Προχωρήσαµε επίσης στον προγραµµατισµό συντονιστικού
οργάνου σε επίπεδο γενικών γραµµατέων των εµπλεκοµένων
Υπουργείων, το οποίο θα συνεδριάζει τακτικά, την πρώτη εβδο-
µάδα κάθε µήνα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να αντιµετωπιστεί αποτελε-

σµατικά το δύσκολο πρόβληµα του µεταναστευτικού, χρειάζεται
η χώρα επειγόντως µια συνεκτική και σφαιρική στρατηγική που
να ξεκινά από την αποτροπή, να πηγαίνει στην προστασία και δια-
χείριση των συνόρων, να φτάνει ως τη χορήγηση ή µη ασύλου
και τελικά να φτάνει στις πολιτικές ένταξης εκείνων που νόµιµα
µένουν στη χώρα. Μια στρατηγική που θα αναπτύσσεται ταυτό-
χρονα στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, αλλά και µε µέτρα δρά-
σης σε παράλληλα επίπεδα: νοµοθετικό επίπεδο, επιχειρησιακό
επίπεδο, επίπεδο υποδοµών και ανθρώπινου δυναµικού, δηµό-
σιας διπλωµατίας, προκειµένου να εκπέµπει η χώρα τα σωστά
µηνύµατα στο εσωτερικό και στο εξωτερικό.

Η πολιτική µας εκκινεί και ορίζεται από µια θεµελιώδη παρα-
δοχή. Στη διαχείριση αυτού του πολύπλοκου ζητήµατος κάθε δη-
µοκρατική πολιτεία οφείλει να λαµβάνει υπ’ όψιν της δύο
αλληλένδετους παράγοντες: τον σεβασµό των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων από τη µια πλευρά, αλλά και τον σεβασµό και την
προάσπιση του αγαθού της ασφάλειας από την άλλη.

Στόχος µας είναι η πολιτική και επιχειρησιακή σύζευξη των δύο
αυτών αρχών. Η αδιαφορία και υποτίµηση της ασφάλειας –το
έδειξε άλλωστε η πρακτική στην Ελλάδα- αποβαίνει τελικά σε
βάρος των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Το επιβεβαιώνουν η Μόρια,
το Βαθύ και πριν από µερικά χρόνια η απαράδεκτη εικόνα στο
παλιό Αεροδρόµιο του Ελληνικού και στη δαντικής εικόνας Ειδο-
µένη.

Η ιδεοληπτική χαλαρότητα τελικά συνθλίβει την ανθρώπινη
αξιοπρέπεια, προσβάλλει τα δικαιώµατα, τόσο εκείνων που έρ-
χονται, αλλά και τα δικαιώµατα των Ελλήνων που ζουν στην πα-
τρίδα τους και ζητούν ασφάλεια σε ένα περιβάλλον κοινωνικής
ηρεµίας, προκειµένου να υπάρξει ανάπτυξη οικονοµική, προσω-
πική, επιχειρηµατική.

Απέναντι, λοιπόν, στην ιδεολογική χαλαρότητα που υπονο-
µεύει τα δικαιώµατα, εµείς προτάσσουµε τη δηµοκρατική αυστη-
ρότητα που σέβεται δικαιώµατα και κανόνες.

Συγκεκριµένα, η πολιτική µας συγκροτείται από σειρά στόχων
και δράσεων. Στο εσωτερικό η ενίσχυση των συνόρων, η ενί-
σχυση της φύλαξης των κοινών ελληνικών και ευρωπαϊκών συ-
νόρων, ιδίως των θαλασσίων µε ένα νέο ολοκληρωµένο σχέδιο,
µε αναβάθµιση των απαραίτητων υποδοµών και ενίσχυση του εν-
στόλου ανθρώπινου δυναµικού, όπου κρίνεται απαραίτητο, στα
νοµοθετηµένα σηµεία εισόδου και εξόδου της χώρας. Σε αυτό
το πλαίσιο πρέπει να τονωθεί και να αποκτήσει µεγαλύτερη ουσία
η συνεργασία µας µε τη FRONTEX, αλλά και τον Διεθνή Οργανι-
σµό Μετανάστευσης.

Μέχρι το τέλος του έτους αναµορφώνεται η νοµική βάση και
το νοµοθετικό πλαίσιο για τη χορήγηση ασύλου, ώστε να εξετά-
ζονται οι αιτήσεις των αιτούντων άσυλο και να διεκπεραιώνονται
γρήγορα, ώστε εκείνοι που έχουν δικαίωµα να το γνωρίζουν γρή-
γορα και εκείνοι που παρανόµως µπήκαν στη χώρα να γνωρίζουν
ότι θα µπουν σε ένα ρωµαλέο και αποφασιστικό πρόγραµµα επι-
στροφών.

Με τον ίδιο τρόπο προχωράµε και στην ενίσχυση  των επιτρο-
πών προσφυγών σε δεύτερο βαθµό και εµβαθύνουµε τη συνερ-
γασία µας µε τον ΕΑSΟ και την ύπατη αρµοστεία του ΟΗΕ. 

Επίσης, υπάρχει η βούληση για την υλοποίηση ενός στιβαρού
και αποτελεσµατικού προγράµµατος επιστροφών για εκείνους
που δεν έχουν το δικαίωµα να µένουν στην Ελλάδα. Το προηγού-
µενο διάστηµα η διαδικασία αυτή από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση χαρακτηριζόταν από ιδιαίτερα χαµηλό ρυθµό εφαρµογής,
µε αποτέλεσµα η χώρα να χάνει την αξιοπιστία της όταν πήγαινε
στην Ευρώπη και ζητούσε αλληλεγγύη και στήριξη. Αλλά όχι
µόνο απέναντι στην Ευρώπη. Είχαµε χάσει την αξιοπιστία µας και
απέναντι στην Τουρκία, που επικαλείται αυτόν τον χαµηλό ρυθµό
κάθε φορά που της ασκούµε κριτική για την πληµµελή και ελλειµ-
µατική εκ µέρους της εφαρµογή της κοινής δήλωσης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης της Τουρκίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, το θέµα είναι µεγάλο.
Βελτιώνουµε τις συνθήκες διαβίωσης για τους πρόσφυγες και

τους µετανάστες στη χώρα µας µε κύρια µέριµνα τις ευάλωτες
οµάδες και µε προτεραιότητα την προστασία των ασυνόδευτων
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παιδιών, ένα τραγικό θέµα. 
Στη Σάµο, για την καλύτερη διαχείριση της σηµερινής απαρά-

δεκτης κατάστασης και µε σκοπό να αποσυµφορηθεί το ταχύ-
τερο το νησί, µε έναν αυστηρό διαχωρισµό προσφύγων και
παρανόµων µεταναστών που πρέπει να επιστραφούν, προχω-
ράµε στη δηµιουργία νέου κέντρου υποδοχής και ταυτοποίησης
-το είχε ξεκινήσει η προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά πρέπει να
γίνει- ώστε να απαλλαχθεί ο αστικός ιστός της πρωτεύουσας της
Σάµου, που αυτήν τη στιγµή µοιάζει µε πολιορκηµένη πόλη.

Προχωράµε επίσης στην υλοποίηση της απόφασης για προ-
σωπικό ασφαλείας σε δοµές της ενδοχώρας. Στο εξωτερικό επί-
πεδο δίνουµε ιδιαίτερη βαρύτητα στη συνεργασία µας µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και επιδιώκουµε µια ουσιαστικότερη συνεργασία στη βασική
αρχή της αλληλεγγύης και της υπευθυνότητας. 

Συµµετείχα την Πέµπτη στο άτυπο Συµβούλιο που έγινε στο
Ελσίνκι και τόνισα στους Ευρωπαίους που θέλουν να επικεντρω-
θούν αυτήν τη στιγµή στην Κεντρική Μεσόγειο …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κουµουτσάκο,
λίγο πιο γρήγορα, γιατί θα χάσετε το αεροπλάνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Προστασίας του Πολίτη): Προηγουµένως δεν ήσασταν στην
Έδρα, κύριε Πρόεδρε. Έχουν µιλήσει µε µεγάλη ευελιξία όλοι οι
οµιλητές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεν πειράζει, ας είµαι
εγώ λίγο πιο σκληρός, αλλά πρέπει και ο κ. Κουµουτσάκος και ο
κ. Βαρβιτσιώτης να προλάβουν ένα αεροπλάνο για το Παρίσι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Προστασίας του Πολίτη): Εγώ είµαι αυτός που βιάζοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Και ο κ. Βαρβιτσιώτης
βιάζεται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Προστασίας του Πολίτη): Τώρα καταλαβαίνω ότι λόγω ευαισθη-
σίας θέλετε να τελειώσουν τα επιχειρήµατά µου γιατί διαχειριζό-
σασταν πριν το θέµα αυτό, αλλά θα µου επιτρέψετε να τα
αναπτύξω όλα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ιδιαίτερα, λοιπόν, ο µηχανισµός αυτός της αλληλεγγύης επεί-

γει και δυστυχώς είναι ένα πρόβληµα το ότι δεν έχει προχωρήσει
η συµφωνία για το «Δουβλίνο IV». Επίσης, χρειαζόµαστε όχι µόνο
καλύτερες ανακατανοµές, αλλά ένα ευρωπαϊκό σύστηµα επι-
στροφών κι εκεί έχουµε τρεις αρχές: Συνδυασµένες επιστροφές
-ώστε να υπάρχει πολιτική βαρύτητα όταν επιστρέφονται- όχι
µόνο µε ένα κράτος, αλλά συνδυασµένες επιχειρήσεις επιστρο-
φών. Επίσης, αναγνώριση επιστροφών µεταξύ των κρατών.
Τέλος, ένα σύστηµα ποινών για τα τρίτα κράτη που δεν συνερ-
γάζονται µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-µέλη όταν πρό-
κειται να υλοποιηθούν αυτές οι επιστροφές. 

Επιµένουµε στην πλήρη εφαρµογή της δήλωσης της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Τουρκίας για τη διαχείριση του µεταναστευ-
τικού και την αποσυµφόρηση των νησιών και περιµένουµε
καλύτερη συνεργασία µε τις τουρκικές αρχές, την εκρίζωση των
δικτύων των παράνοµων διακινητών, καλύτερη επιτήρηση και απο-
τελεσµατικότητα των ροών από την Τουρκία προς την Ελλάδα,
καθώς και αποτροπή της δηµιουργίας νέων µεταναστευτικών
οδών, όπως αυτή µεταξύ Αλεξανδρούπολης και Σαµοθράκης. 

Το στρατηγικό πλαίσιο που µόλις σας περιέγραψα, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, δείχνει ξεκάθαρα τη βούληση της Κυβέρνη-
σης να προχωρήσει αποφασιστικά και µε σχέδιο σε µια πολιτική
που, όπως σας είπα, σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αλλά και
την ανάγκη των Ελλήνων να ζουν µε ασφάλεια, µε ηρεµία και
προοπτική στην πατρίδα τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, τελειώνετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Προστασίας του Πολίτη): Όλο αυτό χρειάζεται σχέδιο, αλλά και
πολιτική βούληση. Και τα δύο τα έχει αυτή η Κυβέρνηση, όπως
προέκυψε από τις Προγραµµατικές Δηλώσεις που ανέγνωσε ο
Πρωθυπουργός, όπως θέλω να πιστεύω ότι προκύπτει από όλα
όσα τώρα µόλις σας εξέθεσα για την αντιµετώπιση ενός εθνικού
στην ουσία του, ζωτικού προβλήµατος που αντιµετωπίζει η χώρα
και που θα είναι µαζί µας για πολύ καιρό, αν δεν κάνουµε γρήγο-

ρες και αποφασιστικές κινήσεις. Για εµάς είναι πρόκληση, αλλά
είµαστε αποφασισµένοι να ανταποκριθούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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